

揭阳市农业农村局

[A]

揭市农函〔2022〕534号

对揭阳市政协七届一次会议 第42号提案的答复

尊敬的周惠琴等6位委员：

您们提出的《关于进一步加强农村公厕所建设管理的建议》收悉，现将办理结果答复如下：

您们的提案提得很好，提得很及时很有针对性。在提案中，您们实事求是地指出了现阶段我市农村厕所缺乏管理及村干部对建设公厕和管理不到位等问题，同时就进一步推进农村公厕建设和管理提出了非常好的建议，这对于我们进一步推进农村厕所革命和乡村振兴发展工作很有启发和帮助，特向您们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

根据您们提出的建议，针对存在问题，市农业农村局高度重视，召集相关会办单位，制定办理工作方案，明确主会办单位工作职责和联络员，建立日常沟通协调机制，采取专题调研、实地考察等方式，统筹推进提案办理工作。

小厕所关系着大民生、大文明，阶段来，我市深入学习贯彻

彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，全面落实中央、省关于农村厕所革命的工作部署，市委、市政府高度重视农村厕所革命，将其作为改善农村人居环境的头等大事强力推进。我们的主要做法有：

一、加强组织领导，提高各级干部思想认识

一是强化组织领导。农村厕所革命是直接关系农民群众生活品质的民生实事，为进一步务实做好农村厕所革命工作，市农业农村局全面开展农村厕所问题摸排整改工作，成立由市委副书记陈小锋同志任组长的全市农村厕所革命问题摸排整改工作领导小组，各县（市、区）均成立工作领导小组，建立工作协调机制，落实工作经费，做好农村厕所革命摸排整改的组织动员、部署推动、督促调度、资源调配等工作。要求各县（市、区）要进一步提高思想认识，强化责任担当，将数量服从质量、进度服从实效、求好不求快的原则要求贯穿始终。**二是强化政策保障。**市委农办、市农业农村局、市教育局、市文化广电旅游体育局等4部门联合印发《揭阳市农村厕所问题摸排整改工作方案》，全市5个县（市、区）也结合实际，制定了本地区实施方案，明确工作要求、序时任务、部门责任、保障措施，分类有序推进农村厕所问题摸排工作。印发《揭阳市关于扎实推进“十四五”农村厕所革命的实施方案》，坚持数量服从质量，进度服从实效，求好不求快，持续开展农村厕所革命。**三是强化基层干部思想认识。**通过线上线下相结合的方式，多方位提高村干部对农村改厕工作思想认识，让广大干部为农民群

众办好事实事。

二、加强公厕卫生日常管理，建立完善长效管护机制

制定出台《揭阳市建立健全农村厕所管护长效机制的指导意见》，落实“有制度、有资金、有人员、有监管”的长效管护机制要求，明确农村厕所管护责任主体，实行“市县指导、镇管理、村落实”的制度模式，以村为责任单位，建立农村公厕管护制度，落实专人做好日常卫生保洁和维护。鼓励村集体、村民积极参与公厕管护，探索农村公厕物业化管理，确保农村厕所建好、改好、管好、用好。

三、结合村庄清洁行动，推进公厕周边环境保护

一是以村庄清洁行动为契机，常态化推进公厕日常管护。如惠来县以“清洁村庄·献礼二十大”为契机，大力加强公厕清理管护、打扫生活垃圾、清理村内塘沟、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物，改变影响农村人居环境的不良习惯，并将每月最后一日设立为村庄清洁日，每周开展一次村庄环境卫生大扫除、每月一次农村环境卫生整治成效评比活动、每季度组织一次“最美四小园村庄”“最美庭院”评比活动，推动村庄清洁行动制度化、常态化、长效化，有效推动农村公厕等基础设施从“建好”到“管好”“用好”转变。二是落实县（市、区）要严格按照《广东省农村厕所建设改造技术指南（试行）》明确的标准要求进行建设和改造，厕屋有墙、有顶、有门，厕坑使用便器、避免粪便裸露，厕内清洁、无蝇蛆，基本不臭，设置化粪池（贮粪池）等粪便无害化处理设施，且不渗、不漏、

密闭有盖，及时清除粪便并进行无害化处理，做到“四净三无两通一明”（地面净、墙壁净、厕位净、周边净，无溢流、无蚊蝇、无臭味，水通、电通，灯明）。对于农村集中下水道式厕所，要将厕所尾水接入污水管网进行集中处理；对于农村三格化粪池式厕所，要优先引导农户通过三格化粪池无害化处理粪污后宜作为肥料，其中，清除出的粪渣不能直接使用，应先进行堆肥，然后进行资源化利用，不具备条件的由乡镇政府或村委会利用吸污车统一抽取，进行集中处理。

四、多措并举筹措资金，建立农村改厕奖补机制

积极统筹中央、省、市、县资金，建立农村改厕奖补机制，引导农民自愿改厕，村庄按实际需求建设标准化公厕。同时，对村集体经济较弱的村庄，实行政府财政资金补助、农民缴纳、社会捐赠等方式解决管护经费。落实各县（市、区）在省级涉农资金安排一定的资金额用于保障农村问题厕所整改，2023年相关县（市、区）共谋划4个农村厕所问题摸排整改项目包共5252万元。

五、广泛宣传发动，提高农民群众文明卫生意识

充分利用横幅、标语、大广播等传统手段，创新运用微信、公众号等新媒体，全面宣传良好卫生习惯，广泛宣传卫生习惯带来的好处和不卫生习惯带来的危害，努力提高村民清洁卫生意识，引导人民群众养护公厕等公共设施，形成共建共治共享的良好社会风尚。

下一步，我市将继续深入贯彻总书记关于农村厕所革命的

重要指示批示精神，按照中央、省、市关于推进农村“厕所革命”工作部署，科学指导推进我市农村改厕工作，全面提升农村厕所建设管理水平，有效改善农村人居环境状况，为推动揭阳乡村振兴贡献力量。

最后，再次衷心感谢您们对我市“三农”工作的关心和支持，恳请你们一如既往地支持我们的工作，积极建言献策，多提宝贵意见。答复如有不妥之处，请批评指正。



联系人及电话：黄益瑜，蔡冰瑜，8768955

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。